



本期版头题字：马兴伟

转应曲 工作

□ 田仁爱

工作，工作。
严格要求自我。
胸怀奉献精神，
办事章循纪遵。
遵纪，遵纪。
不可违规谋利！

思虑

□ 田仁爱

思虑，思虑。
律已勤寻差距。
虽然职业轻松，
务必遵章作工。
工作，工作。
不苟一丝方妥。

华清引

中国农民丰收节

□ 庄生

秋分祭月俗绵长。
已兆农忙。
万家千户争盼，
丰收五谷藏。

自来国泰富安邦。
四民弘业方强。
但求收获节，
民乐庆成狂。

西江月

晓沐秋雨

□ 庄生

昨日艳阳高照，
晓来秋雨多情。
小湖鸭戏远山平。
黄叶红花满径。

多变三秋天气，
时寒时暖随更。
任凉任热称心旌。
化了世间烦净。

莲城诗话



栏目主持：庄生

韶山记



韶山美景 资料图片

□ 赵献东

2021，辛丑牛年，我党百年华诞。朝斯夕斯，初心常念，涉川越岭，再访韶山。

壮美韶山，虎踞龙盘；青松香樟，相映其间。有诗云：峰高青碍目，树远翠弥天。凭大地以仰观，依韶峰(1)而俯瞰；感湘中之丰饶，叹创业之维艰。

晨凤起，拨宿雾；过通衢，经细路。花香鸟语，茂林修竹；良田池塘，场圃古屋；万点波光，千重稻菽。伟人故居，就在那云烟深处。黄墙青瓦，额悬小平手书(2)；坐南朝北，依稀当年砖木。游人至此，肃然静穆；整步履而屏呼吸，正衣冠而蹶手足。其人虽远而音容宛如，时光已逝而笑貌仿佛，身临其境则更添敬慕。

惜别故居，移步广场；巍然屹立，主席铜像；身姿高大而伟岸，目光坚定而慈祥。鞠躬再三，久久凝望，遥想当年，心驰神往。石三伢子(3)，不同凡响；池中击水，山间徜徉；遇虎不惊，外婆路上(4)；读经对句，私塾学堂(5)；追梦小道，滴水洞旁(6)；辗转回望，环顾俯仰。峥嵘岁月，发轫虞舜作乐之乡(7)；翩翩少年，胸怀浩瀚宇宙之广。自上屋场而东山学堂(8)，由橘子洲头而北大红墙，从粼粼南湖而漫漫潇湘(9)，寻救国之道路，探救民之良方，传马列主义之学说，扬十月革命之炮响。情投意合，千古毛杨(10)；夜校演讲，毛家祠堂；农民运动，震撼三湘；星星之火，燎原之光。原始要终，信念永恒。嗟乎！物以阳生，地以人名，船以舵行，国以党领。韶山，毛泽东！中国，共产党！

归途路上，思绪飞扬。忽念伟人行迹，亦曾印于许昌(11)。一九一八，魏都初踏，联诗吊古，意气风发；一九五三，细查民安，博古论今，促膝而谈；一九五八，再来视察，冒酷暑，烈日下，田野里，

话桑麻。千里之外，咫尺之旁，伟人胸怀，包举八方；大地神州，泽被其光，此乡他乡，俱是吾乡！

访伟人故里，感叹不已；赞华夏壮丽，仰念主席。把酒酹滔滔，心潮逐浪高(12)。丰功彪史册，风流看今朝！

注释：

(1)韶峰，韶山地区最高峰。

(2)“毛泽东同志故居”匾牌是1983年6月邓小平题写的。

(3)石三伢子，毛泽东的小名。毛泽东的母亲文七妹信佛，之前已生过两个儿子均夭折。生下第三个儿子毛泽东后，就让毛泽东拜外婆家附近的石观音像为“干娘”，为保佑儿子，取名“石三伢子”。“石”，石观音；“三”，毛泽东排行老三；“伢子”为湖南一带对男孩儿的称呼。

(4)童年时的毛泽东随其母亲文七妹去外婆家唐家坨的路上，曾多次遇见老虎。母子二人每次都都很镇定、机智地避其所害。

(5)毛泽东少年时曾在韶山多家私塾读书。私塾先生曾多次与毛泽东“作对(对句)”，如先生出联“濯足”，毛泽东对“修身”；先生出“马齿莧”，毛泽东对“牛皮菜”。

(6)在韶山滴水洞附近，有一条崎岖山路被命名为“毛泽东小道”，既是毛泽东童年时随母亲去外婆家常走的一条小路，也是后来毛泽东走出韶山冲，到东山学堂读书，一步步追求革命理想的道路。

(7)相传舜南巡时路过韶山，面对青山绿水，绮丽风光，就命侍从在此奏九章韶乐。此后，人们把舜帝演奏过《韶乐》的这个地方叫取名韶山。“韶”是虞舜时的宫廷乐名。

(8)上屋场，毛泽东故居的名称，这

里代指韶山；东山学堂，湘乡东山高等小学堂。1910年秋，毛泽东离开家乡韶山，到湘乡东山高等小学堂读书，走向外面更广阔的世界。这是他人生历程中的第一个转折。他怀着激动的心情，临行前写下了一首诗：“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还。埋骨何须桑梓地，人生无处不青山。”把它夹在父亲每天必看的账簿里。

(9)橘子洲头，代指长沙。1918年8月，毛泽东离开长沙到北京北大图书馆做管理员，开始接触马克思主义。南湖，嘉兴南湖，和上海一大会址同为中共一大召开的地方。潇湘，潇水和湘江，湖南境内主要河流，代指湖南。1921年7月，毛泽东参加了党的一大，之后又回到湖南从事革命工作。

(10)毛杨，指毛泽东和夫人杨开慧。毛家祠堂，指毛氏宗祠和毛震公祠。1925年毛泽东和杨开慧回到韶山开展农民运动时，在这里创办了农民夜校，宣传革命思想。

(11)毛泽东曾三次到过许昌。第一次是1918年8月，首次进京，和李维汉、罗章龙等为赴法勤工俭学做准备，途经许昌专程到汉魏故都遗址访古，并和罗章龙联句作《过魏都》一诗：“横槊赋诗意气飞扬(罗章龙)，自明本志好文章(毛泽东)；萧条异代西田墓(毛泽东)，铜雀荒沦落日(罗章龙)。”第二次是1953年2月16日，毛泽东再次来到许昌，与有关人员座谈，了解当地的地理概貌、历史沿革和土改、治淮、抗美援朝、互助合作以及农民的生产生活等有关情况。第三次是1958年8月7日，毛泽东冒着酷暑来到许昌市襄城和长葛，视察农业生产。毛主席头戴大草帽，身穿白衬衫，站在谷子地里那张照片就是当时在襄城农田拍摄的。

(12)毛泽东《菩萨蛮·黄鹤楼》：把酒酹滔滔，心潮逐浪高。

忆母亲

农活儿，因为父亲不舍得。

20世纪80年代，父亲组建中药炮制加工厂。母亲是职工、会计、管家，两个人硬是把全村最穷的家，变成了万元户。

父亲的兄弟姊妹众多，在我的印象里，母亲是所有关系的纽带。比起父亲的严厉，和善的母亲显得亲切。她对公婆孝敬，对弟妹关心，大家更愿意亲近母亲。

母亲走后，父亲常常一个人在院子

里坐到夜半，然后一遍一遍写下对母亲的思念。

父亲今年77岁了，已是耄耋之年，但他每天都学习中医，记笔记，写心得体会，他说把中药炮制技艺传承下去是他最大的心愿，也是他和母亲一生从事中药行业，相爱相知永不言悔的证明。

父亲有很多称谓：党员、生产队长、万元户、厂长、政协委员、中药师、非物质文化遗产传承人……但是，他最爱的称谓莫过于他是她的丈夫。